

Н. В. Корникова
г. Гомель, ГГУ им. Ф. Скорины

ПОСЕЩЕНИЕ ПАМЯТНИКОВ ПРИРОДНОГО НАСЛЕДИЯ В СТРАНАХ АЗИИ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ ГОМЕЛЬЩИНЫ В НАЧАЛЕ XXI ВЕКА

На современном этапе все большее внимание в качестве объектов туристического интереса привлекают достопримечательные места, связанные с природным наследием различных регионов мира. Своеобразные географические, исторические и культурные условия, связанные с развитием стран Азиатского региона, обуславливают наличие в нем неповторимых объектов природного наследия, которые нередко становятся наряду с другими материальными памятниками визитной карточкой государства и привлекают внимание многочисленных туристов. Являясь важной частью историко-культурного ландшафта той или иной страны, они также зачастую выступают в качестве уникальных компонентов мирового наследия. Значительную заинтересованность в посещении природных памятников государств Азии проявляют представители интеллигенции, что обусловлено многовекторностью и разнообразием направленности их познавательной активности и культурных интересов. Данная социопрофессиональная группа многочисленно представлена в структуре населения Гомельского региона, обладающего широкой сетью промышленных предприятий, учреждений здравоохранения, просвещения, образования и социального обслуживания. В начале XXI в. на развитие культурных традиций населения Беларуси оказывает влияние все большее количество разнообразных факторов. Поэтому важным видится исследование характера и степени влияния посещения памятников природного наследия Азии на духовную культуру интеллигенции региона исследования.

Целью работы является характеристика посещения памятников природного наследия в странах Азиатского региона интеллигенцией Гомельщины в начале XXI века. Новизна исследования заключается в том, что на основе оригинальных источников проводится изучение влияния посещения памятников природного наследия в странах исследуемого региона на познавательные и культурные интересы интеллигенции Гомельщины.

Разнообразные аспекты духовной культуры различных групп городского и сельского населения на современном этапе, в том числе интеллигенции, освещаются в ряде работ этнографов. В частности, изучению культурных традиций населения Беларуси посвящены работы «Этнокультурные процессы Восточного Полесья в прошлом и настоящем» [1], 6 том «Грамадскія традыцыі» многотомного издания Беларуси [2], «Грамадскі быт і культура гарадскога насельніцтва Беларусі» [3] и др. Однако исследования, связанные с посещением памятников природного наследия в странах Азиатского региона интеллигенцией Гомельщины на современном этапе, немногочисленны.

По теме исследования весной–летом 2014 гг. проводилось полевое этнографическое исследование, в результате которого было опрошено 96 человек. В число респондентов вошли представители различных половозрастных и профессиональных групп населения Гомельщины. Опросы проводились среди жителей областного центра, городских и сельских населенных пунктов области. Полевое исследование проводилось в Мозырском, Чечерском, Светлогорском, Гомельском, Речицком и других районах региона. Среди проинтервьюированных представители различных профессий – инженеры, программисты, экономисты, ведущие и главные специалисты производства, врачи, учителя, юристы.

Результаты проведенного исследования показали, что посещение стран Азиатского региона является одним из популярных направлений туристических поездок представителей интеллигенции Гомельщины. Среди государств Азии, которые посетили на современном этапе участники опроса, были названы Турция, Израиль, Объединенные Арабские Эмираты, Индия, Шри-Ланка, Вьетнам, Таиланд, Китай, Сингапур, Индонезия, Мальдивские острова. Большинство опрошенных отметили, что пребывание в странах Азиатского региона было связано с проведением досуга и отдыха и сопровождалось знакомством как с историко-культурным, так и природным наследием посещенных стран. Кроме того, три четверти опрошенных обратили внимание на то, что посещение памятников природы стран пребывания имеет важное значение для понимания культурных традиций, обычаев, образа жизни того или иного государства, в значительной степени способствует формированию представлений о самобытности местных истории и культуры, а также мотивирует их изучение.

Две трети респондентов, участвовавших в опросах, отметили, что осмотр памятников природного наследия посещенной ими страны был связан с участием в организованной экскурсии, еще одна четверть указала, что они осуществляли знакомство с местными достопримечательностями и красотами природы самостоятельно.

Результаты исследования показали, что среди наиболее часто посещаемых представителями интеллигенции Гомельщины памятников природного наследия стран Азиатского региона можно выделить сады, национальные парки и заповедники, зоопарки, океанариумы и питомники, водные, горные и спелеологические объекты. Кроме того, большинство проинтервьюированных указали, что в целом уделяли значительное внимание знакомству с растительным и животным миром стран пребывания, отметили его экзотичность и разнообразие, а также выделили его в качестве одного из важных факторов характеристики самобытности посещенных государств Азии. Некоторая часть респондентов также указала, что знакомство с неизвестными им ранее образцами флоры и фауны Азиатского региона стала одним из важных впечатлений от посещения страны пребывания и имело важное значение для формирования общего представления об ее образе.

Участвовавшие в опросах жители Гомельщины отмечали, что осуществляли не только локальный осмотр природных памятников в посещенных азиатских странах (сады, парки, оранжереи, зоопарки и океанариумы в городской черте), но также зачастую совершали достаточно дальние поездки в различные регионы государства пребывания (посещение национальных заповедников, водопадов, рек и побережий, бухт, экскурсии на горные массивы, пещеры и островные территории). Кроме того, можно отметить, что зачастую опрошенные представители интеллигенции Гомельского региона совмещали осмотр природных красот и посещение объектов историко-культурного наследия в странах Азии. Юрист из Гомеля, 1987 г.р., рассказала: «Одним из самых ярких впечатлений от посещения столицы Таиланда – Бангкока – для меня стало знакомство с Королевским дворцом. Меня поразило как сам дворцовый комплекс, так и очень живописный сад, который находится в его дворе. Я увидела множество редких и необыкновенно красивых растений, очень выгодно дополняющих исторический и культурный колорит Королевского дворца».

Результаты опросов показали, что одну из наиболее посещаемых групп памятников природного наследия стран азиатского региона, которые посетили проинтервьюированные представители интеллигенции Гомельщины на современном этапе, составляют сады, заповедники и природные парки (заповедники Бондла и Махавир в Индии, национальные парки Хуанлуни Цзючжайгоу в Китае, Памуккале в Турции, Парк мира и парк Ихэюань в Пекине, сады Королевского дворца в Бангкоке, парк Каралыоглу в Анталии, сады Всемирного центра бахаи в Израиле, Сад чудес в Дубае, ботанические сады Сингапура). Так, врач из г. Чечерска, 1977 г.р., отметила: «Отдыхая в Турции, я посетила потрясающий природный парк Памуккале, который еще называют «Хлопковым замком». Меня просто потрясла неповторимая красота этого места. Белоснежные террасы, сформировавшиеся на горных склонах, и термальные источники с лечебной водой просто уникальны. Это стало для меня одним из самых сильных впечатлений от посещения Турции и показало, как колоритна и красива эта страна». Инженер строительной организации из г. Речица, 1964 г.р., также рассказал о своих впечатлениях: «Во время моего пребывания в Пекине мне удалось посетить такую достопримечательность, как Парк мира. Он очень понравился мне и запомнился обилием зелени и яркими цветущими клумбами. Это просто замечательное место для отдыха. На его территории множество цветников и каменных садов, прекрасное озеро, где можно покататься на миниатюрных деревянных лодочках. Кроме того, в парке находится целая галерея архитектурных объектов, показывающих известнейшие достопримечательности мира в миниатюре: римский Колизей, Эйфелеву башню, египетские пирамиды и Сфинкса, Красную площадь с Кремлем и многое другое».

Особый интерес у жителей Гомельщины, как свидетельствуют результаты опросов, также вызывает посещение водных достопримечательностей (бухта Халонг во Вьетнаме, бассейн Клеопатры в Турецком парке Памуккале; водные прогулки по рекам Чао Прайя в Бангкоке, дельте Меконга во Вьетнаме, реке Иордан в Израиле; водопады в Духсагаре, Дюдэн и Манавгат в Анталии, Эраван в Таиланде). Экономист организации ОДО «Леко» из г. Гомеля, 1985 г.р., отмечает: «Я отдыхала в южной части Вьетнама на острове Нячанг и успела совершить несколько увлекательных экскурсий по достопримечательным местам этой страны. Но более всего меня поразила водная прогулка по дельте реки Меконга. Ее масштаб и красивейшие природные виды просто врезались в память. Кроме того, во время экскурсии мы делали остановки на

островах, что позволило немного познакомиться с жизнью и бытом местных жителей. Я была удивлена образом жизни деревни рыбаков, которую мы посетили, так как он очень отличается от европейского».

Достаточно часто посещаемыми объектами, связанными с природным наследием, оказались зоопарки, питомники животных и океанариумы (аквариум и подводный зоопарк в Дубае; зоопарки в Сингапуре, Пекине и Дубае; океанариум «Сиам оушен» в Бангкоке, сад бабочек в Северном Гоа, зоологический центр Сафари в Рамат-Гане). Психолог из г. Гомеля, 1986 г.р., отметила: «Я была просто зачарована посещением океанариума в Бангкоке, который считается самым крупным в Юго-Восточной Азии. Там мне довелось увидеть множество морских животных и рыб, в том числе ранее мне неизвестных, а также пингвинов и тигровую акулу, которые мне очень запомнились». Начальник отдела РУП «Связьинформсервис», 1977 г.р., также рассказал: «Очень хорошие впечатления у меня остались от посещения зоопарка в Сингапуре. Приятно порадовало большое разнообразие животных из разных уголков мира, за которыми с удовольствием понаблюдал, а также отличные условия их содержания. Кроме того, особую радость доставила возможность поучаствовать в кормлении тропических попугаев».

Среди посещенных опрошенными жителями Гомельщины природных объектов азиатских стран достаточно многочисленными оказались также горные массивы и пещеры (пещеры Арвалем в Индии, Дамлаташ и Дим в Турции, горы Хуаньшань Фубо в Китае, Долина Любви в Каппадокии). Обращает внимание тот факт, что респондентами в качестве посещенных памятников природных достопримечательностей были названы некоторые необычные с их точки зрения объекты, в частности, пустыни вблизи городов Абу-Даби и Дубай. Так, учитель географии из г. Мозыря, 1976 г.р., рассказывает: «Во время посещения Объединенных Арабских Эмиратов неожиданно для себя совершил очень необычную, но необыкновенно увлекательную экскурсию-сафари в Аравийскую пустыню вблизи г. Дубай. Мне удалось не только полюбоваться красивейшими пейзажами пустыни, но также посетить пустынный лагерь, где нам рассказали о традиционном быте местных жителей. Кроме того, отдельно мне запомнилось шоссе близ Дубая, окруженное песчаными барханами, и пескоуборочные работы, которые довелось понаблюдать».

Таким образом, в результате проведенного исследования выявлено, что посещения памятников природного наследия является одним из важных направлений реализации познавательной активности и культурных интересов представителей интеллигенции Гомельщины во время пребывания в странах Азиатского региона на современном этапе. Наибольшую заинтересованность у участвовавших в опросах вызывает знакомство с природной средой азиатских государств посредством посещения садов, парков, заповедников, зоопарков, горных, спелеологических и водных объектов. Кроме того, посещение памятников природного наследия оказывает значительное влияние на формирование культурных представлений о посещаемых странах, а также способствует приобщению и знакомству с их историко-культурным наследием.

Список использованных источников

1 Этнокультурные процессы Восточного Полесья в прошлом и настоящем / Национальная академия наук Беларуси, Институт искусствоведения, этнографии и фольклора им. К. Крапивы ; редкол. : А. В. Гурко [и др.]. – Минск : Беларуская навука, 2010. – 465 с.

2 Беларусы : у 12 т. / рэдкал. : В. М. Бялявіна (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск : Беларуская навука, 1994–2009. – Т. 6 : Грамадскія традыцыі / В. А. Бялявіна [і інш.]. – 2002. – 606 с.

3 Грамадскі быт і культура гарадскога насельніцтва Беларусі / АН БССР ; редкол. : В. К. Бондарчык [і др.]. – Минск : Наука, 1990. – 248 с.